



ШУМЕНСКИ УНИВЕРСИТЕТ
„ЕПИСКОП КОНСТАНТИН ПРЕСЛАВСКИ“
ФАКУЛТЕТ ПО ТЕХНИЧЕСКИ НАУКИ

КАТЕДРА „УПРАВЛЕНИЕ НА СИСТЕМИТЕ ЗА СИГУРНОСТ“

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р инж. Доника Величкова Диманова
доцент в катедра „Управление на системите за сигурност“, Факултет по технически
науки, Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“

на дисертационен труд на тема

„ЕФЕКТИВНОСТ И ЕФИКАСНОСТ НА КОНТРАРАЗУЗНАВАТЕЛНОТО ЗВЕНО В
СЪСТАВА НА КОРПОРАТИВНА СЛУЖБА ЗА СИГУРНОСТ“

разработен от Иван Иванов Кантарджиев
представен за придобиване на образователната и научна степен „доктор“, научна област
9. Сигурност и отбрана, професионално направление 9.1. Национална сигурност,
докторска програма „Административна сигурност ”

Шумен, 2022

1. Актуалност и значимост на разработвания научен проблем.

Актуалността на дисертационния труд на тема „Ефективност и ефикасност на контраразузнавателното звено в състава на корпоративна служба за сигурност“ се определя от необходимостта от въвеждане в помощ на собствениците на бизнес организациите на проактивни средства за планиране и организиране на дейността на корпоративните служби за сигурност, оптимално ресурсно осигуряване и оценка на ефективността и ефикасността на корпоративните контраразузнавателни звена (ККРЗ). Изборът на конкретни мерки за защита зависи до голяма степен от структурата на корпорацията, както и от икономическото състояние на защитаваната организация.

Представеният от Иван Иванов Кантарджиев дисертационен труд обогатява теорията в областта на националната сигурност на Република България, като научното изследване е насочено към запълване на празнотата свързана с ефективността и ефикасността на контраразузнавателна дейност на корпоративните служби за сигурност. Темата на дисертацията напълно съответства на основното съдържание на научната разработка. Задачите на научното изследване са формулирани правилно и позволяват да се постигнат желаните научни резултати. Целта на дисертационния труд е ясно дефинирана, в резултат на което са разработени методика и алгоритъм за финансовото осигуряване на бюджета на ККРЗ, методика за организиране на дейността на ККРЗ, методики за определяне на ефективността и ефикасността на дейността на ККРЗ, които подпомагат дейността на ръководителите при управление на корпоративните структури за сигурност.

Докторанта Иван Иванов Кантарджиев отговаря на минималните национални изисквания по чл. 2б, ал. 2 и 3 от Закона за развитие на академичния състав в Република България.

2. Обща характеристика и структура на дисертационния труд.

Съдържанието на дисертационния труд е структурирано в увод, три глави с изводи към всяка от тях, заключение, приложение и използвана литература. Основният текст е в обем от 156 страници, включително 39 фигури, 10 таблици и 1 приложение. Библиографията обхваща 169 литературни източника на български, руски и английски език. Темата на дисертационния труд кореспондира с основното съдържание на разработката.

Докторанта правилно е подбрал методиката на изследване при разработването на дисертационния си труд, използвайки инструментариум включващ системен подход,

системен и сравнителен анализ, методи за експертна оценка, общо-научните методи и похвати на изследване - литературен обзор, сравнение и статистическа обработка на информацията, наблюдение и анкетиране.

За информационна база на изследването са използвани законодателни актове, официални статистически данни, научна литература, публикации в средствата за масова информация, беседи и анкетно изследване в Североизточна България.

Резултатите от проведеното изследване могат да се използват от всички работещи в областта на сигурността на бизнес организациите у нас и управлението на частни охранителни и детективски структури. Резултатите могат да бъдат приложени и в учебния процес на студенти, обучаващи се в направление „Корпоративна сигурност“.

3. Оценка на научните резултати и приносите на дисертационния труд.

В резултат на разработването на дисертационния труд и проведените изследвания от докторанта, са постигнати конкретни научни и научно-приложни приноси. Докторанта е посочил 4 научни и 6 научно-приложни приноси, които може да бъдат намалени чрез по прецизното им формулиране. Независимо от това признавам посочените в дисертацията и автореферата приноси като лично постижение на автора и ги определям като приносна част на дисертационния труд в научната област.

4. Оценка на публикациите по дисертацията и авторството.

По темата на дисертационния труд автора е представил 5 публикации на български език, които са публикувани в научни списания и изнесени на международни научни конференции в страната. Три от публикациите на докторанта са самостоятелни, а две в съавторство. Докладите съдържат съществени моменти от проведеното изследване и считам, че са дали възможност на научната общественост да се запознае с дисертационния труд. Нямам съвместни публикации с докторанта и не ми е известно резултати от изследването в дисертационния труд да са цитирани от други автори.

5. Литературна осведоменост и компетентност на докторанта.

В процеса на разработване на дисертационния труд докторанта е обработил и използвал 169 източника на български, руски и английски език. Посочените литературни източници, цитираните автори, нормативни и регламентиращи документи са гаранция за задълбочените теоретични познания на докторантката по основната тематика.

6. Оценка за автореферата.

Авторефератът е разработен съгласно изискванията и дава пълна представа за научната стойност и практическата приложимост на постигнатите приноси в дисертационния труд.

7. Критични бележки

Наред с положителното в дисертационния труд на Лъчезар Христов има допуснати и известни слабости, от чисто технически, смислов и граматически характер, които не се отразяват съществено върху значимостта на приносите в дисертационния труд. Препоръката ми е докторанта да продължи своите изследвания свързани с проблемите на корпоративната сигурност.

9. Заключение.

Представеният дисертационен труд на тема „Ефективност и ефикасност на контраразузнавателното звено в състава на корпоративна служба за сигурност“, разработен от докторанта Иван Иванов Кантарджиев, представлява цялостен и завършен научен труд по конкретен научен проблем. Предложените анализи, модели и програми в дисертацията са обосновани и полезни, допълват и доразвиват научните постижения в избраната предметна област.

Дисертационния труд напълно отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за неговото прилагане в частта отнасяща се до придобиване на образователната и научна степен „доктор“.

10. Оценка на дисертационния труд.

Изразявам своята положителна оценка за дисертационния труд на тема „Ефективност и ефикасност на контраразузнавателното звено в състава на корпоративна служба за сигурност“ и предлагам на уважаемото Научно жури да присъди на Иван Иванов Кантарджиев образователна и научна степен „доктор“, в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, докторска програма „Административна сигурност“.

11.04.2022 г.

гр. Шумен

Член на научното жури:



доц. д-р инж. Доника Диманова